ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ И ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ: РЕГИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТ

Прямі іноземні інвестиції скоротилися в 2008 р. у світі на 21 %, порівняно з попереднім роком, склавши \$1,4 трлн, і будуть скорочуватися в 2009 р., зазначається в розповсюдженій доповіді Комісії ООН з торгівлі й розвитку (UNCTAD). На відміну від кризи 1997 р., що вдарила переважно по азійських країнах, які розвиваються, криза 2008 р. внинкла й у найбільш гострій формі позначилася на розвинених країнах, зазначається в доповіді. За попередніми даними експертів UNCTAD, у 2008 р. іноземні інвестиції в такі країни, як Великобританія, Німеччина, Італія й Фінляндія, скоротилися на 33 %, порівняно з 2007 р., тоді як у країнах, що розвиваються, ПІІ зросли на 3,6 %. Приплив ПІІ в Росію зріс за підсумками 2008 року на 17,6 % і склав \$ 61,7 мільярда, зазначає комісія. Для порівняння — Китай отримав ПІІ в розмірі \$ 92,4 мільярди (+ 10,6 %), Індія — \$ 36,7 мільярда (+ 60 %). Але UNCTAD попереджає, що найгірші ефекти світової кризи дійдуть до країн, що розвиваються, у 2009 році.

Менше світова криза торкнулася інвестиційних проектів у країнах, що розвиваються, «але цього року криза неминуче докотиться й до них», відзначають експерти UNCTAD. У той же час, за даними експертів UNCTAD, у країнах з економікою, що бурхливо розвивається, насамперед, у країнах БРІК — Бразилії, Росії, Індії й Китаї — у минулому році відзначено приріст прямих іноземних інвестицій. У той же час вплив кризи на країни, що розвиваються, дотепер був непрямим у більшості випадків.

Як свідчить аналіз тенденцій розвитку процесу транснаціоналізації в умовах невизначеності глобального економічного середовища, найбільший спад обсягів ПІІ у 2009 р. спостерігався в розвинутих країнах (44 %), що призвело до зростання частки країн, що розвиваються, та країн Південно-Східної Європи й СНД у глобальних ПІІ на 21 та 5 % відповідно, а також зменшення загальних обсягів світових транскордонних ЗіП у середньому на 65 %, з найбільшими показниками падіння в секторі переробки.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ:

- 1. World Investment Report 2008. New York and Geneva, UNCTAD, 2008.
- 2. World Investment Report 2009. New York and Geneva, UNCTAD, 2009.
- 3. <u>www.ukrstat.gov.ua</u> сайт Державної служби статистики України.

РЕЗЮМЕ

Удосконалено кількісні засади дослідження залежності фінансово-економічних показників, що характеризують діяльність транснаціональних компаній, і напрями формування фінансових стратегій залежно від системи макроекономічних показників, які висвітлюють стан зовнішнього економічного середовища.

Ключові слова: фінансова стратегія, глобальне економічне середовище, міжнародні корпорації, умови невизначеності, транснаціональні інтегровані структури, процес транснаціоналізації, розвиток фінансових стратегій.

РЕЗЮМЕ

Усовершенствованы количественные основы исследования зависимости финансово-экономических показателей, характеризующих деятельность транснациональных компаний и направления формирования финансовых стратегий в зависимости от системы макроэкономических показателей, освещающих состояние внешней экономической среды.

Ключевые слова: финансовая стратегия, глобальная экономическая среда, международные корпорации, условия неопределенности, транснациональные интегрированные структуры, процесс транснационализации, развитие финансовых стратегий.

SUMMARY

Improved quantitative research principles based financial and economic indicators that characterize the activities of transnational companies and trends shaping financial strategies depending on the system of macroeconomic indicators, covering the state of the economic environment.

Key words: financial strategy, global economic environment, international corporations, conditions of uncertainty, transnational integrated structure, transnationalization process, financial strategies development.

ПРОБЛЕМЫ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ КАЗАХСТАНА

Айдарханов М.Х. к.э.н., доцент, проректор по воспитательной работе и социальным вопросам университет «Кайнар» (г. Семей, Казахстан)

Обеспечение устойчивого развития общества является одной из актуальных и глобальных проблем современности. Объясняется это, прежде всего, тем, что природно-экономические ресурсы становятся все более ограниченными при неуклонном росте численности и потребностей населения Земли.

Уместно будет вспомнить ставшей уже классической теорию Томаса Мальтуса. Согласно ей народонаселение растёт в <u>геометрической прогрессии</u>, а средства существования из-за ограниченности ресурсов — в <u>арифметической</u>. И рост народонаселения может быть остановлен лишь встречными причинами, которые сводятся к нравственному воздержанию или несчастьям (войны, <u>эпидемии</u>, голод). Несомненно, миру нужны другие, гуманные рецепты выхода из углубляющегося ресурсного кризиса.

Выходом из конфликтной ситуации между экономикой и экологией должен стать переход к «зеленой экономике, которая сочетает» разумный качественный экономический рост с возможностями окружающей среды к самовосстановлению. Нужно изменить отношения собственности и делать акцент не на право владения, а на право пользования, что приведет к широкому распространению лизинга, аренды. Последствием является изменение структуры рынков: снижается доля купли-продажи товаров, и растет доля пользователей услуг {1,с.28-33}.

Важной характеристикой устойчивости является долгосрочность, при которой нынешнее поколение призвано прогнозировать обеспечение национальной экономической безопасности для последующих будущих поколений страны. Это предполагает создание ресурсных резервов для будущего, разработку и масштабное внедрение инновационных технологий по использованию возобновляющихся естественных видов энергоресурсов (энергия солнца, ветра и т.п.).

Известно, что в качестве самых востребованных традиционных энергоресурсов остаются нефть и газ. Считавшаяся эффективной атомная энергетика в связи с авариями на АЭС глобального характера теряет свою популярность среди населения стран, которые ее используют, и представляет потенциальную экологическую опасность для всего человечества.

По данным за 2009 год по запасам нефти Казахстан занимает 9 место в мире. Наша страна по рейтингу, для примера, опережает Европейский союз, США, Китай, Индию {2}. В 2011 году по разведанным запасам газа Казахстан из 103 газодобывающих стран на 14 месте {3}. Было официально заявлено, что извлекаемых запасов нефти в Казахстане хватит на 50-60 лет. Определенные блоки могут быть зарезервированы {4}. В этой связи примечателен опыт США, которые обладают значительными собственными запасами нефти, и резервирование своих месторождений оформляют законодательно.

В целом, для стран, располагающих значительными природно-экономическими ресурсами актуальны следующие вопросы:

- Рационально ли осваиваются традиционные природно-экономические ресурсы с учетом ресурсосбережения и экологических последствий?
- Какое место в развитии общества занимают альтернативные, в том числе экологически чистые виды энергии, и какова степень их экономической эффективности?

ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ И ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ: РЕГИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТ

- Разработана и действует ли долгосрочная стратегия по темпам, объемам освоения природно-экономических ресурсов, значимых для социального развития будущих поколений?
 - Насколько справедливо распределяются в обществе дивиденды от продажи природно-экономических ресурсов?
- Осуществляется ли мониторинг экологических последствий и активная политика по охране и воспроизводству природной среды?

Структура устойчивого развития имеет взаимосвязанные блоки: экономика, социальное развитие, здоровье и экология. Проследим место Казахстана по указанным блокам в мировых рейтингах, что позволяет выделить сравнительно более позитивные и более негативные позиции страны, степень их проблематики.

На базе всемирного экономического форума разработан рейтинг конкурентоспособности стран мира. На 2012-2013 годы по этому рейтингу Казахстан имеет существенное достижение - 51 место {5}. Тем самым воплощается одно из стратегических целей, сформулированных Президентом Республики Казахстан Нурсултаном Назарбаевым — войти в число 50 наиболее конкурентоспособных стран мира. Оказались продвинутыми практически все позиции: «Институты», «Макроэкономика», «Высшее образование и профессиональная подготовка», «Эффективность рынка товаров», «Эффективность рынка труда», «Развитие финансового рынка», «Уровень технологической готовности», «Развитие бизнеса», «Инновации». По-прежнему сильны позиции Казахстана по фактору макроэкономической стабильности с низким уровнем государственного долга. По макроэкономическому показателю ВВП на душу населения 2010 года Казахстан на 64 месте {6}.

Рейтинг стран мира по уровню жизни, составленный по результатам исследований популярного института Legatum Institute в 2012 году по итогам 2011 года, поднял Казахстан до 46 места. Среди стран СНГ это лидирующая позиция и Казахстан опередил такие страны как, например, Латвия, Китай, Мексика, Саудавская Аравия, Турция {7}. Согласно более масштабного рейтинга, опубликованного доклада ООН о человеческом развитии в 2011г., среди 141 государств Казахстан с 68 местом по классификации отнесен к группе стран с высоким уровнем развития {8}. Популярным является рейтинг процветания стран мира, который составляется на основе комплексного индекса (79 показателей). По данным 2012 года по рейтингу из 142 стран Казахстан занимает 46 место {9}.

Если предыдущие рейтинги Казахстана в основном по экономическим и социальным сферам в целом отражали позитивные тенденции в структуре устойчивого развития общества, то рейтинги по уровням здоровья и экологической эффективности картина обратная.

По рейтингу стран мира по уровню жизни здоровья в 2012 году Казахстан из 145 мест на 111 месте {10}. Рейтинг стран мира по уровню экологической эффективности показывает, что Казахстан один из самых экологически неблагоприятных регионов- 129 место из 132 стран {11}. Эта последняя статистика должна быть наиболее актуальной, которая непосредственно повлияла на общий индекс устойчивости общества.

Разработан индекс устойчивости общества (The Sustainable Society Index) — комбинированный показатель Фонда устойчивого общества (Sustainable Society Foundation), который измеряет достижения стран мира с точки зрения устойчивости общественного развития. Он включает 3 индикатора: благополучие человека, экологическое благополучие и экономическое благополучие {12}. Данные рейтинга 2012 года весьма сомнительны и методика составления индекса далеко не отработана. Казахстан по рейтингу устойчивого развития общества намного пунктов опережают такие страны, например, как Уганда, Эфиопия, Куба, Кыргызстан, Таджикистан (десятки тысяч гастарбайтеров из Таджикистана только в России, наркотрафик из Афганистана). Эти же страны на порядок оставили позади развитые страны – США и Канаду.

В рамках диверсификации экономики в Казахстане успешно реализуется Государственная программа форсированного индустриально-инновационного развития. Согласно разработанной Концепции инновационного развития РК до 2020 года формируется национальная инновационная система. Система энергосбережения и повышение энергоэффективности регламентируется Законом РК «Об энергосбережении и повышении энергоэффективности» и Комплексным планом повышения энергоэффективности РК. Действуют Программы «Производительность-2020», «Экспортер-2020» по которой товары обрабатывающего сектора экономики экспортируются в 121 страну. Стремительно растут прямые инвестиции в обрабатывающую промышленность, по темпам эта отрасль опережает горнодобывающую промышленность. Реальный прирост ВВП в 2010 году составил 7,3%, в 2011 году — 7,5%. Социальным результатом индустриально-инновационной политики является существенный рост занятости и уровня жизни населения {13,с.4}.

Исследователи выделяют 5 гипотетических препятствий развития казахстанской экономики: отток инвестиций, снижение цен на сырье, неустойчивая тенденция в банковском секторе, дальнейшая интеграция в таможенный союз повышает инфляционные ожидания, вступление в ВТО ставит под угрозу открытие новых производств по программе диверсификации национальной экономики {14, c.23-24}.

На основе выше изложенного следует отметить, что Казахстан за годы своей Независимости добился впечатляющих успехов, получивших признание международной общественности.

В контексте обеспечения устойчивого развития общества, на наш взгляд, нужно усиливать следующие направления деятельности:

- Разработка методологии создания индекса устойчивости общества. Нынешнее состояние индекса устойчивости не выдерживает никакой критики, содержит ассиметричную информацию о действительном положении стран мира и является зауженным по масштабу охвата. Индикаторами общего индекса устойчивости должны стать и показатели политической стабильности, межнационального согласия, доверия населения руководству страны, развития институтов права, семьи, культурного наследия.
- Принятие действенных мер долгосрочного характера по кардинальному улучшению экологического состояния Казахстана и уровня здоровья его населения. Программирование резервирования невозобновляемых национальных природно-экономических ресурсов.
- В условиях развития Таможенного Союза и планируемого вступления в ВТО необходимо повышение стимулов для роста отечественных производств реального сектора экономики с высоким казахстанским содержанием, в том числе для возрождения и усиления функционально роли отстающих отраслей легкой промышленности.
- Совершенствование распределительной и перераспределительной функции государства в плане модернизации и сближения регионов страны по уровню социально-экономического развития в условиях низкой плотности населения.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ:

- 1. Б.Лохманн РИО 2012: Перспективы перехода к устойчивому развитию//АльПари, 2012_ 1-2 (69-70), c.28-33.
- 2. http://ru.wikipedia.org/wiki/
- 3. http://mostinfo.su/104-razvedannye-zapasy-gaza-2011.html
- 4.http://tengrinews.kz/kazakhstan_news/izvlekaemyih-zapasov-nefti-v-kazahstane-hvatit-na-50-60-let-209259/
- 5. http://gtmarket.ru/news/2012/09/05/4949
- 5. http://7sekretov.ru/world-ranking-2012.html
- 6. http://ru.wikipedia.org/wiki/
- 7. http://7sekretov.ru/world-ranking-2012.html
- 8.http://ru.wikipedia.org/wiki
- 9. http://gtmarket.ru/ratings/legatum-prosperity-index/info
- 10. http://gtmarket.ru/news/2012/08/17/4899
- 11. http://gtmarket.ru/ratings/environmental-performance-index/info
- 12. http://gtmarket.ru/ratings/sustainable-society-index/info

ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ И ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ: РЕГИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТ

- 13.Программа ФИИР стратегия национального успеха//Казахстанская правда, 31 октября 2012 года.
- 14. Ключевые риски Казахстанской экономики//РЦБК, № 9, 2012.

РЕЗЮМЕ

В статье анализируется проблема устойчивого развития Казахстана по основным блокам: экономика, социальное развитие, здоровье и экология. Выделены сравнительно более позитивные и более негативные позиции страны в мировых рейтингах по данным блокам. Выявлены препятствия развития казахстанской экономики и предложены направления деятельности по обеспечению устойчивого развития общества

Ключевые слова: устойчивое развитие, ресурсный кризис, рейтинг конкурентоспособности стран мира, уровень жизни, индекс устойчивости общества, экологическая эффективность, диверсификация экономики, индустриально-инновационное развитие.

РЕЗЮМЕ

У статті аналізується проблема сталого розвитку Казахстану за основними блоками: економіка, соціальний розвиток, здоров'я і екологія. Виділено порівняно більш позитивні і більш негативні позиції країни у світових рейтингах за даними блоками. Виявлено перешкоди розвитку казахстанської економіки та запропоновано напрями діяльності щодо забезпечення сталого розвитку суспільства.

Ключові слова: сталий розвиток, ресурсна криза, рейтинг конкурентоспроможності країн світу, рівень життя, індекс стійкості суспільства, екологічна ефективність, диверсифікація економіки, індустріально-інноваційний розвиток.

SUMMARY

The article analyzes the problem of sustainable development of Kazakhstan on the main blocks: economy, social development, health and environment. Relatively more positive and more negative country's positions in the world rankings on these blocks are underlined. Barriers to the development of Kazakhstan's economy are identified and directions for the sustainable development of society are suggested.

Keywords: sustainable development, resource crisis, global competitiveness rankings, the standard of living, the index of society's stability, environmental effectiveness, economic diversification, industrial and innovative development.

ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ КИТАЯ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛЬНОГО КРИЗИСА

Анисимов И.Е., аспирант кафедры "Международная экономика", ДонНУ ¹

Феноменальные достижения Китайской Народной Республики (КНР) в течение последних 30 лет, превращение ее по совокупному ВВП во вторую мировую державу после США и выход на лидирующие позиции по объемам внешней торговли, золотовалютным запасам, по объемам производства более 30 основных видов современной индустриальной, научно-технической продукции поставили Китай в центр внимания всего мира.

Экономические преобразования, начавшиеся в 1978 году под руководством Коммунистической партии Китая (КПК), на основе концепции «практика – критерий истины», обусловили ускорение социально-экономического развития и способствовали превращению КНР в передовую и активно развивающуюся индустриально-аграрную державу, а также существенному улучшению материального положения китайского населения. В настоящее время в стране наблюдается значительный рост объемов производства в большинстве отраслей национальной экономики, активно развивается инновационная ее составляющая. Создан потенциал дальнейшего долговременного развития, что также способствовало превращению Китая в одну из самых мощных экономик мира и изменению всей архитектуры мировых экономических и политических отношений. Оставаясь наименее уязвимой перед лицом глобального финансового кризиса 2008-2010 годов, страна практически выступает локомотивом мировой экономики в кратко- и среднесрочной перспективе.

Состоянию и развитию социально-экономической системы Китая и ее отдельных аспектов в условиях экономической нестабильности посвящены работы многих украинских и зарубежных исследователей. Исследованию важнейших аспектов формирования и функционирования китайской экономической стратегии посвящены работы Бороха О.Н., Жигулевой В.В., Кондрашовой Л.И., Лобковича Э.И., Лузянина С.Г., Макогона Ю.В., Портякова В.Я. и других. Среди зарубежных авторов следует выделить труды Чжан Вэньфань, Чай Вэйхао, Хуан Дингуя, Вэй Дун, Тун Няньчэнь, Чэнь Юньтао, Тан Яньцзюань и другие.

Целью написания научной статьи является изучение особенностей социально-экономических реформ в Китайской Народной Республике на современном этапе, исследование факторов успеха экономических преобразований и анализ усиления его влияния на процессы, происходящие в современной глобальной экономике.

Значительные успехи экономического строительства в Китае стали возможны, в первую очередь, благодаря изменениям в экономической политике, направленным на обеспечение экономического роста. Выбранная модель трансформации экономической системы при сохранении политического строя позволила развивать и поддерживать на протяжении трех десятилетий высокие стабильные темпы экономического роста в стране. Стратегию преобразований в Китае можно отнести к стратегии «догоняющего развития», реализованную ранее в Японии и новых индустриальных странах. Одними из основных ее типичных особенностей являются ведущая роль правительства, высокий уровень сбережений, поддержка национального производителя при развитии экспорториентированного производства, поощрение экспорта продукции с высокой долей добавленной стоимости, привлечение иностранных инвестиций, создание стабильной макроэкономической обстановки в стране [1].

Беспрецедентные успехи в развитии экономики Китая – одно из важнейших явлений мировой экономической истории последних десятилетий. Эта страна опередила по масштабам мировой торговли и размеру номинального ВВП такие крупные развитые страны как Великобритания, Франция, Германия и Япония. Предполагается, что доля развитых стран с рыночной экономикой сократится с 50 до 40 %, при этом доля Китая к 2020 году составит более 22 % мирового ВВП (табл. 1).

Таблица 1 Доля в мировом валовом продукте и мировом населении отдельных стран и регионов (прогноз до 2020 г.), % [2]

	Доля в мировом ВВП		Доля в мировом населении		Изменение доли	Изменение доли
					в ВВП	в населении
	2005	2020	2005	2020	2020/2005	2020/2005
Развитые страны с рыночной	50	40	13,9	12,8	-10	-0,9
экономикой						
Китай	14,1	22,3	20,5	18,7	+8,2	-1,8
Индия	6,25	8,4	17,2	17,8	+2,1	+0,6
Исламские страны	7,6	7,6	15,2	16,0	0,0	+0,8
Латинская Америка	7,7	6,7	8,7	9,0	-1,0	+0,3
Африка южнее Сахары	2,4	2,0	11,7	12,8	-0,4	+0,9
Российская Федерация	2,56	3,21	2,23	1,91	+0,7	-0,7

Необходимо отметить, что, в основном, упрочение позиций страны осуществляется на основе имеющихся в национальной